

新会区抓党建促乡村振兴 激活“百千万工程”潜力板

近日,2023年广东省乡村振兴示范镇名单公布,新会区1镇9村入选。这是新会区推动“百千万工程”相关部署落地落实成效的重要成果之一。

过去一年,新会区围绕省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的部署,学习借鉴浙江“千万工程”经验,深入推进抓党建促乡村振兴,激活“百千万工程”最大潜力板,推动新会区高质量发展再上新台阶、再有新跨越。

文/图 江门日报记者 黄胜
通讯员 谢宝辉

聚力抓党建强堡垒聚合合力 厚植推动“百千万工程”的组织根基

乡村振兴,关键在党,关键在人。新会区坚持大抓基层的鲜明导向,落实省委“基层党组织建设强基工程”,厚植乡村振兴基础。去年8月,《新会区党建引领奋战“百县千镇万村高质量发展工程”工作方案(2023-2025年)》在全市率先出台,确立推进“百千万工程”过程中党的统领地位;去年12月,新会区发布《关于动员全区党员干部积极投身“百千万工程”的倡议书》,大力实施强镇富民兴村“十大行动”,全面加强农村干部队伍建设;持续提升“头雁工程”质量,全面推广农村党组织书记分级分类管理,开展“千名村长进党校”活动,村小组长党员比例达到37.04%。在全市率先面向全国招聘“专职



新会组织高层次人才捐植“人才林”,为新会添绿。

乡村CEO”,助力做好农产品销售工作,为农村经济发展增添动力。同时,新会区发挥党的群众优势,凝聚推进“百千万工程”强大合力。把“五个一百”共建行动拓展为“六个一百”共建行动,推动企业、学校、机关事业单位、乡贤、先进模范与全区199个行政村结对子,引导更多企业群众参与“百千万工程”,把力量和资金引导到农村、倾斜到农村。去年,新会区“小积分”激发乡村治理“大活力”成为全省唯一入选2023年全国农村改革典型案例。

聚力抓党建强产业促发展 打造强镇富民兴村新会标杆

产业兴旺,方能富民强村。新会区坚持组织推动、支部带动、党群联动,紧扣“土特产”三个字做文章,推动产业兴旺、富民强村。

推进示范县镇村创建。新会区指导各镇村立足不同资源禀赋,用足用好当地红色、产业、文化、生态等资源,做足做好“土特产”文章。“崖碚八宝”、古井烧鹅、双水果蔗、睦洲黄蚬、大泽脐橙等众多特色农产品走出乡村、走出江门,蔡李佛拳、启超文化、小鸟天堂吸引海内外游客汇聚新会,有力促进群众增收致富。双水镇、崖门镇、古

井镇入选2023年全国千强镇,大鳌镇、会城街道分别获评全市抓党建促乡村振兴镇(街)“擂台赛”二等奖和三等奖,大泽镇田金村等9个村创建全市抓党建促乡村振兴示范村,整镇推进、整区提升的示范带动作用显著增强。

推进产业链党建发展。新会区发挥全省首个非公领域产业链党委——新会陈皮产业链党委的示范效应,推动成立大鳌对虾等产业链党委,助力优势农村特色产业全链条升级,从“小生产”走向“大市场”。新会陈皮全产业链产值超230亿元,连续两年霸榜“中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”第一位。大鳌对虾全产业链产值超30亿元,大鳌镇成功创建全国首批农业产业强镇,助推大鳌镇村级集体经济经营性收入2023年平均超1千万元。

实施发展农村集体经济三年行动。新会区出台《新会区发展新型农村集体经济三年行动方案(2023-2025年)》,积极探索“村组联营”合作模式,以古井镇岭北村、司前镇田边村和三江镇皮子村为试点,探索通过“村包办、小组出地”等模式盘活村小组土地等资源,实现抱团

发展,其中,2023年,皮子村集体经济收入同比增长147.69%。发挥新会陈皮、富硒农产品、烧鹅等特色农业产业优势,出台《关于规范各镇(街)强村公司运行的指导意见(试行)》,成立党建引领强村公司13家、富民工坊55家,推动村级集体经济发展壮大,实现所有行政村经营性收入超20万元,1镇8村入选广东“百千万工程”首批典型镇村名单。

聚力抓党建引领乡村绿化 擦亮乡村振兴“最美底色”

推进乡村绿化工作是深入实施“百千万工程”的重要任务。

新会区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,以“党建红”引领乡村“生态绿”。相继印发《新会区2024年“五个一百”共建行动助力乡村绿化义务植树工作方案》《关于推动“五个一百”结对共建对象参与乡村绿化工作的指引》等文件,组建全区乡村绿化工作专班,印制指引3000本,明确种植任务、种植节点,确保乡村绿化工作按时按质、稳妥有序推进。2024年初,新会区开展集中植树活动,市、区管干部到199个村共种下了2.5万棵树。

同时,新会区坚持组织发动,社会力量齐参与,抓住农历新年乡贤返乡的契机,通过茶话会、座谈会、登门拜访等方式,争取本村有能力、有资源、有威望的企业家、华侨、能人等群体的捐助和支持,激发乡贤关心和关注家乡发展的热情。发出“认捐一棵树”行动倡议,动员社会各界捐树捐款,在3个星期内筹集资金超300万元。

通过党群联动,新会区齐心植“绿”,全区铺开“五个一百”助力县镇村绿化活动和“我为葵乡添新绿”义务植树活动,党员干部走在前、作表率,带动村民群众等超1万人次参加活动,在全区掀起爱绿、护绿、添绿的高潮。目前,活动已累计筹措绿化资金782.76万元,种植树木6.3万棵。

接下来,新会区将在千亿GDP新起点再出发,乘势而为,奋力谱写党建引领乡村振兴新篇章,打造“强区强镇富民兴村”高质量发展标杆。

新会工业园区开通6条通勤“定制”公交专线 小区、厂区 “一站式”服务

江门日报(记者/简家琳)3月18日,新会区工业园区6条“定制”公交线路开始试运行,进一步满足新会智造产业园(大泽园区、凤山湖园区)以及珠西新材料集聚区企业员工的出行需求。

当天早上,6条“定制”线路的公交车从始发站点准时驶出,沿途预定站点行驶,招手即停,不一会儿,车上就满载了前往园区上班的员工。“以前公交车不经过园区,上班从公交站走到公司大概要20多分钟,在炎热或者寒冷的天气里特别难受。现在公交车能开到公司门口,全程只需10多分钟,而且不用担心日晒雨淋。”新会智造产业园(大泽园区)员工陈永胜说。他住在大泽五和工业区,“定制”公交让他日常通勤便利了许多。

据了解,这6条“定制”公交线路设工作日及节假日两种线路站点方案。其中,工作日的行驶线路和停靠站点以住宅小区、

喜报送到家 3名新会籍子弟兵荣获三等功

江门日报(记者/简家琳 通讯员/新军宣)青春有梦不负韶华,一人立功全家光荣。为弘扬双拥工作光荣传统,激发有志青年参军报国、部队官兵建功军营的热情,充分营造全社会尊崇军人的良好氛围,近日,新会区人武部、区退役军人事务局组成慰问组,陆续为3名荣立三等功的现役军人李衍利、梁景照、余银华的家属送上立功喜报,向立功军人家属表示祝贺。

每到一户,慰问组都向军人家属们送上立功喜报和鲜花,为他们披上绶带、戴上大红花,感谢他们为部队建功立了优秀军事人才。同时,慰问组与军人家属亲切交流,了解他们的日常生活、身体状况,军人在部队服役情况,嘱咐他们及时反映困难与诉求,政府部门一定会尽力帮助解决他们的后顾之忧。

家属纷纷表示,会做好军人的坚强后盾,鼓励他们在部队安心服役、建功军营,争取再创佳绩。“这份喜报是最珍贵的礼物,既是对军人的肯定,也是整个家庭的光荣。非常感谢部队的培养,今后全家人会一如既往地做儿子的坚强后盾,无条件支持他扎根军营,安心服役,为国奉献。”李衍利的母亲难掩激动,脸上洋溢着喜悦和自豪。

接下来,新会区将继续弘扬双拥工作传统,大力宣传优秀现役军人的先进事迹,积极营造“一人立功、全家光荣”和“让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚社会氛围,鼓励更多有志青年投身军营建功立业。

中开高速沿线增添落羽杉林“风景线” 打造具有新会特色的“风景视窗”

▶新会石涧公园大石头风景区种有大片落羽杉。

▼三江镇在中开高速沿线的村庄种植落羽杉,美化沿线风景。黄胜 摄



昨日,记者见到,一棵棵姿态挺拔的落羽杉在中开高速新会段沿线昂然挺立、安营扎寨,在明媚春光中焕发出勃勃生机,将道路点缀得绿意盎然,也为新会大地增添了一片生机勃勃的绿色。

深中通道的今年6月具备通车条件,与深中通道连接的中开高速将成为新会区与深圳之间的交通大动脉。为了美化新会通往深圳的高速路景观,在原有落羽杉林网的基础上,新会区规划在中开高速沿线一公里范围内的河边上种植落羽杉2万多株,打造具有新会特色的“风景视窗”,预计本月底完成。

文/图 江门日报记者 冯瑶君(署名除外)

新会已形成多处落羽杉景观

落羽杉,因树叶在小枝上排列呈羽毛状,冬天落叶时似羽毛飘落而得名。一提起落羽杉景观,新会人最熟悉的莫过于新会石涧公园。

新会石涧公园大石头风景区种植了近2000棵落羽杉,每年1月,景区的落羽杉迎来最佳观赏季,沿着清澈如镜的翡翠湖,一排排落羽杉矗立水中,红棕色的树叶层层叠叠,又暖又甜的“焦糖色”,吸引大批游客前来打卡拍照。

双水镇的Y014乡道两旁也种有落羽杉,每到秋冬时节,深红色的落叶铺满路面,形成一条长达数公里的“地毯”,景色蔚为壮观。

而在睦洲镇的蓬腰海仔河长达3公里的河岸线上,一眼望不到边的落羽杉

林守护着一方水土,成为睦洲镇蓬子塘村乡村旅游特色景点之一,吸引众多摄影发烧友。当地村民介绍,这些落羽杉是上世纪八九十年代种植的,用来护堤、防风、防潮。

据新会区自然资源局工作人员介绍,新会大规模种植落羽杉始于上世纪80年代,主要在古镇的田边、河堤水岸边种植,当时是用于农田防风、围堤防风,是珠三角地区农田防护林网的重要组成部分。事实也证明,落羽杉在抗击台风灾害中能起到的良好的防风护堤作用。

据了解,新会落羽杉主要分布在潭江、西江和银洲湖两岸以及村内河道旁边。经过几十年的养护,落羽杉不仅保护着新会一道的绿水青山,也成为了一道美丽的风景线。新会黄克巍大桥两岸、七堡环岛滩涂、睦洲镇蓬腰海仔河、双水镇旧公路两侧

的落羽杉绿化美化效果显著,石涧公园的落羽杉更是成为每年秋冬时节的网红打卡点。

倾力再造落羽杉风景线

一年四季,落羽杉会呈现出不同的“颜值”。其中,每年的1月中旬至2月中旬,是落羽杉的最佳观赏期。这个时候,落羽杉的叶子由黄绿转成深红,变得五彩斑斓,成为冬日里赏心悦目的色彩盛宴。

落羽杉是园林造景中最有“氛围感”的绿化树,不仅树干通直、叶色优美,还能保持水土、防风抗浪。

在今年新会推进县镇村绿化工作中,落羽杉作为主要树种在葵乡大地广泛种植,截至目前,已完成种植落羽杉约5万棵。数月之后,落羽杉将吐出嫩绿色

的新芽,几年后,它们将成为河堤的“守卫”。

依照“一年成活,两年成林,三年成景,四年成网红打卡地”的目标,下一步,新会区将继续开展银洲湖及流域两岸绿化提升,将落羽杉作为主要树种在新会区主要流域大规模种植。重点对银洲湖以及西江两岸滩涂进行绿化提升,对原有的落羽杉林带断带进行补植,营造主要江河两岸流域连片的绿色林带,充分发挥落羽杉防风护堤功能,打造亮丽水岸景观。

“落羽杉适应性很强,喜阳光,喜温湿润气候,耐水湿,也耐旱,但接下来的养护也不能忽视。”新会区自然资源局工作人员介绍,将做好养护工作,定期对树木进行抚育,及时清理影响树木生长的藤本植物,让落羽杉茁壮成长。

出入境服务周末“不打烊” 便利学生办证

江门日报(文/图 记者/简家琳 通讯员/新公宣)为了更好地满足在校学生办理出入境证件的需求,减少群众办证等候时间,3月17日,新会公安分局出入境管理大队为广州华商职业技术学院(江门校区)师生开设了办证专场服务,助力师生们前往港澳开展学术研究。

据了解,近日,新会公安分局出入境管理大队得知位于新会区崖门镇的广州华商职业技术学院(江门校区)将于本月底组织约400人前往香港、澳门开展学术交流。为最大限度满足该校师生办理出入境证件的需求,该大队特为学校师生提供“专场办”服务。

活动当天,新会公安分局出入境管理大队在办证大厅设立10个受理窗口,并安排志愿者做好接待和指引工作。

“工作人员办证效率很高,服务态度也很好。我们不清楚的地方,他们也会耐心引导我们,而且能在周日办理,不耽误上课时间,太方便了。”广州华商职业技术学院(江门校区)学生小赵说道。

据悉,为保证办证专场活动顺利进行,新会公安分局出入境管理大队在该校发布公告及办证指引,提高师生知晓率。



师生有序排队,等候办证。

新会区全面启动春季修剪养护工作 提升绿化景观品质

江门日报(记者/简家琳)春回大地,眼下正是园林绿化养护的黄金时节。近日,随着气温逐渐回暖,新会区园林部门抢抓树木修剪的有利时机,迅速行动,全面启动春季修剪养护工作。

园林绿化“三分种、七分养”,养护工作做得好,才能保持绿化成果,提升绿化景观品质。3月17日,在会城知政北路,记者见到园林工人正在对道路两侧的白玉兰树进行修剪。白玉兰树长势较高,枝干也比较粗壮,园林工人要利用高空作业车升高,再用电锯将枝条锯断。被锯断的枝条会从高处掉落,存在一定的安全隐患,为此,园林部门提前划分相应区域,做好临时封路工作,并提醒市民不要靠近。

据园林部门介绍,春季苗木修剪可以及时清理树木的枯死枝、衰弱枝、病虫枝和过密枝。疏枝有利于树木的生长,改善树木的通风透光条件,保持树形整体美观。同时,也降低了夏季台风和雨水天气可能带来的树木倒伏风险。“我们会持续对城区内的树木进行修剪,并加强养护工作。”

园林部门提醒广大市民,尽量不要将车辆停放在树木下方,出行时密切注意车辆和人身安全,如发现有树木倒伏、歪斜、树枝折断现象,可及时向园林部门反映。